


«УТВЕРЖДАЮ»

Первый проректор
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Волгоградский государственный
медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации.
Доктор медицинских наук, профессор

 В.Б. Мандриков

« 17 » 07 2019 года

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертации Дайнеко Василия Сергеевича на тему: «Оптимизация тактики хирургического лечения и подготовки к трансплантации пациентов с терминальной почечной недостаточностью, обусловленной аутосомно-доминантным поликистозом почек», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.24 – трансплантология и искусственные органы.

Актуальность темы выполненной работы

Трансплантация почки является методом выбора для лечения пациентов с терминальной почечной недостаточностью, обусловленной аутосомно-доминантным поликистозом почек. Выполнение трансплантации почки таким больным ассоциировано с повышенным риском развития различных хирургических и инфекционных осложнений. Актуальным для трансплантологов является обсуждение вопросов необходимости, своевременности и хирургической техники удаления поликистозно-измененных почек. Сложность и травматичность оперативного вмешательства, высокая частота осложнений и летальность ограничивают возможности рутинного применения предтрансплантационной нефрэктомии. В тоже время наиболее частой причиной неблагоприятных исходов трансплантации является развитие рецидивирующей инфекцией в кистах сохраненных почек на фоне иммуносупрессивной терапии. В мировой клинической практике нет общепринятой тактики хирургического лечения и подготовки к трансплантации таких больных. В диссертационной работе Дайнеко В.С. тщательно и всесторонне изучены различные варианты хирургической техники нефрэктомии поликистозно-измененных почек, результаты трансплантации почки пациентам в зависимости от варианта предтрансплантационной подготовки, что свидетельствует о её актуальности в современной трансплантологии и, в целом, медицине.

Новизна исследования, полученных результатов и выводов

В ходе исследования впервые научно обоснованы решения спорных вопросов, связанных с лечением и подготовкой к трансплантации пациентов с аутосомно-доминантным поликистозом почек.

Впервые в отечественной и зарубежной практике рутинное проведение микробиологических исследований позволило объективно доказать наличие

скрытой инфекции в кистах поликистозно-измененных почек. Выявлена высокая частота инфицированности содержимого в первую очередь мелких кист, не доступных визуальным методикам предоперационного обследования.

Результаты диссертационного исследования доказывают преимущества и позволяют рекомендовать рутинное использование лапароскопического доступа для нефрэктомии у пациентов с аутосомно-доминантным поликистозом почек.

В ходе исследования доказано значительное положительное влияние на результаты трансплантации предтрансплантационной нефрэктомии поликистозно-измененных почек, проявляющееся низкой частотой инфекционных осложнений в раннем и позднем послеоперационном периоде.

Значимость для науки и практической деятельности полученных результатов

В ходе исследования впервые в мировой и отечественной практике расширены показания к предтрансплантационной нефрэктомии, разработан и внедрен алгоритм хирургического лечения и подготовки к трансплантации пациентов с аутосомно-доминантным поликистозом почек. Доказана необходимость рассматривать поликистозно-измененные почки как источник скрытой инфекции, требующий санации перед выполнением трансплантации почки.

Разработана и внедрена в практику авторская лапароскопическая методика, позволяющая оперировать пациентов с высокими кардио-васкулярными рисками. Также в работе даны рекомендации по вопросам периоперационного ведения пациентов и хирургической технике нефрэктомии поликистозно-измененных почек

Практические рекомендации представленные в исследовании следуют из материалов исследования, корректны и позволят улучшить результаты трансплантации почки данной категории пациентов.

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов диссертации

Достоверность результатов работы, правомочность основных положений и выводов основаны на достаточном числе наблюдений, полноте и широте литературного обзора. В работе изучены результаты этапного хирургического лечения 81 пациента с аутосомно-доминантным поликистозом почек. Из них 46 больным была выполнена трансплантация почки и оценены её ближайшие и отдаленные результаты. Для оценки влияния различных факторов на результаты трансплантации почки данной группе пациентов проведен анализ 46 доноров почечного трансплантата. Для реализации цели исследования и решения поставленных задач автором применялись современные клинические, лабораторные, методы обследования, а также методы статистического анализа, позволяющие не сомневаться в достоверности полученных результатов. В диссертации представлено достаточное количество корректно иллюстрированного материала и таблиц, что облегчает восприятие содержания исследования.

Оценка структуры, содержания, соответствия требованиям, предъявляемым к диссертации

Диссертационная работа оформлена традиционно, изложена на 123 страницах машинописного текста, включает введение, обзор литературы, материалы и методы исследования, две главы собственных наблюдений, заключение, выводы, практические рекомендации и список литературы, включающий 15 отечественных и 101 зарубежный источник. Диссертация

иллюстрирована 12 таблицами и 33 рисунками. Единственным замечанием к обзору литература может быть отсутствие в нем информации о главе докторской диссертации А.Г. Янкового, посвященной подготовке к трансплантации почки пациентов с аутосомно-доминантным поликистозом почек, внесшей в свое время существенный вклад в развитие этого направления.

Содержание диссертационной работы полностью соответствует теме. Выводы логично вытекают из результатов, полученных в исследовании, убедительны, достоверны, соответствуют поставленным задачам и отражают основные этапы проведенной работы. Список литературы содержит достаточное количество источников, включает актуальные библиографические данные.

Принципиальных замечаний по оформлению и содержанию диссертационной работы нет.

По материалам исследования опубликованы 9 научных работ, в том числе 3 научные статьи в центральных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Автореферат отражает суть проведенного исследования и включает основные положения диссертации.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты работы используются в клинической практике следующих учреждений: отдела трансплантологии и органного донорства Государственного бюджетного учреждения «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт скорой помощи имени И.И. Джанелидзе», отдела трансплантологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика

И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, урологического отделения Государственного бюджетного учреждения «Городская больница №31», Санкт-Петербург.

Результаты работы могут быть использованы в работе отделений трансплантологического, урологического, нефрологического профиля, в которых осуществляется трансплантация почки и лечение пациентов с аутосомно-доминантным поликистозом почек.

Заключение

Диссертационная работа Дайнеко Василия Сергеевича на тему: «Оптимизация тактики хирургического лечения и подготовки к трансплантации пациентов с терминальной почечной недостаточностью, обусловленной аутосомно-доминантным поликистозом почек», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.24 – трансплантология и искусственные органы является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием, в котором решена важная научно-практическая задача – оптимизирована хирургическая тактика лечения и подготовки к трансплантации пациентов с аутосомно-доминантным поликистозом почек.

По своей актуальности, научной новизне, объему проведенного исследования, практической значимости и методическому уровню диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции Постановления Правительства № 335 от 21.04.2016 года), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а сам автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.24 – трансплантология и искусственные органы.

Отзыв обсужден и одобрен на конференции сотрудников кафедры Урологии, нефрологии и трансплантологии Факультета усовершенствования врачей ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России, протокол заседания №113 от «_09_» июля 2019 года.

Заведующий кафедрой
Урологии, нефрологии и трансплантологии
Факультета усовершенствования врачей
ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России
Доктор медицинских наук

Д.В. Перлин

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России).

Адрес: 400131, г. Волгоград, площадь Павших борцов д. 1

Телефон приемной ректора: +7(84442)385005

Электронная почта: post@volgmed.ru

Официальный сайт: <http://volgmed.ru>

Подпись доктора медицинских наук Перлина Дмитрия Владиславовича заверяю

Ученый секретарь Ученого совета
ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России
Доктор медицинских наук, профессор



А.А. Воробьев